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СПЯ КО ТА ЗА ШКАЛЬ ВАЕ
У вы хад ныя ча ка ец ца да 34 цяп ла

Лі пень у Бе ла ру сі амаль з пер шых дзён па каз вае, што ме на ві-
та ён з'яў ля ец ца са мым га ра чым ме ся цам го да. Вось і ў най-
блі жэй шыя дні нас ча кае ана маль ная спя ко та. Спе цы я ліс ты 
Бел гід ра мет цэнт ра па ве дам ля юць, што ў вы хад ныя на двор'е 
ў кра і не бу дзе вы зна чаць ан ты цык лон, які сфар мі ра ва ны ў 
цёп лай па вет ра най ма се.

Та му ў су бо ту і ня дзе лю апад каў уво гу ле не ча ка ец ца, а тэм пе ра ту-
ра па вет ра пач не па вя ліч вац ца. Уна чы праг на зу ец ца плюс 12-18 гра-
ду саў, а ўдзень ста не пры пя каць да 28-34 цяп ла. Па вод ле па пя рэд ніх 
пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у пер шыя дні на ступ на га тыд ня 
ста не яшчэ га ра чэй. У па ня дзе лак на двор'е на боль шай част цы тэ ры-
то рыі кра і ны бу дуць вы зна чаць воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га 
ціс ку і тра піч ныя па вет ра ныя ма сы, якія пе ра мя шча юц ца з паўд нё ва г а 
за ха ду Еў ро пы. Пе ра важ на без апад каў, толь кі ўдзень па паў ноч ным 
за ха дзе прой дуць ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя даж джы. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўна чы скла дзе 13-20 цяп ла, удзень — плюс 28-34 гра ду сы, 
а мес ца мі — на ват да 35-36 цяп ла. Толь кі ў Ві цеб скай воб лас ці ў гэ ты 
дзень праг на зу ец ца да плюс 25-27 гра ду саў.

Ужо тра ды цый на сі ноп ты кі на гад ва юць нам, што пры та кім су хім і 
га ра чым на двор'і ў кра і не за хоў ва ец ца скла да нае па жа ра не бяс печ-
нае ста но ві шча. У су вя зі з гэ тым спе цы я ліс ты ра яць не за бы вац ца 
пра асця рож нае абы хо джан не з аг нём і з ра зу мен нем ста віц ца да 
за ба ро ны на вед ван ня ля соў і раз вя дзен ня вог ні шчаў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Крэ дыт ная ра кі роў каКрэ дыт ная ра кі роў ка  ��

З ВА ЛЮ ТЫ — У РУБ ЛІ
Рэшт кі крэ ды таў у за меж най ва лю це фі зіч ным асо бам ця пер 
мож на вы плоч ваць у бе ла рус кіх руб лях. Та кую маг чы масць 
сва ім клі ен там пра да ста віў Бе ла рус банк.

Ра шэн не аб маг чы мас ці па га шэн ня на сель ніц твам ва лют ных крэ-
ды таў у руб лях пры ня та дзе ля та го, каб зні зіць на груз ку на гра ма-
дзян пры па га шэн ні та кіх па зык. У дэ парт амен це крэ ды та ван ня на-
сель ніц тва Бе ла рус бан ка нам па тлу ма чы лі, што маг чы масць та кой 
«ра кі роў кі» ты чыц ца ўсіх ві даў крэ ды таў, у тым лі ку спа жы вец кіх і 
вы да дзе ных на бу даў ніц тва і на быц цё не ру хо мас ці. У прэс-служ бе 
бан ка так са ма па ве да мі лі, што най буй ней шай бан каў скай уста но ве 
лю дзі сён ня вяр та юць ка ля 5 ты сяч крэ ды таў у за меж най ва лю це. 
Боль шасць з іх бы ла ўзя та на фі нан са ван не не ру хо мас ці. З 2009 го да 
вы да ча ва лют ных крэ ды таў не ажыц цяў ля ец ца, та му прак тыч на ўсе 
спа жы вец кія крэ ды ты ў до ла рах і еў ра ўжо па га ша ны.

На мес нік ды рэк та ра дэ парт амен та крэ ды та ван ня на сель ніц тва 
Бе ла рус бан ка Свят ла на ФІ ЛІ ПЧУК па тлу ма чы ла, што пе ра во дзіць 
за па зы ча насць у руб лі бу дуць па кур се про да жу за меж най ва лю ты, 
які дзей ні чае для пра вя дзен ня апе ра цый пры вы ка ры стан ні бан каў скіх 
пла цеж ных кар так бан ка. Зра зу ме ла, што зме няц ца ў гэ тым вы пад ку 
і па ме ры пра цэн таў па крэ ды це. Пас ля пе ра во ду ва лют ных крэ ды таў 
у руб лё выя пра цэнт ная стаў ка па крэ ды тах на не ру хо масць скла дзе 
35% га да вых, па спа жы вец кіх крэ ды тах — 43% га да вых. Кан чат ко выя 
тэр мі ны па га шэн ня крэ ды таў за ста нуц ца ра ней шы мі.

Іс нуе ў бан ка і пэў ны ал га рытм пе ра во ду крэ ды таў. Па-пер шае, 
клі ен ту трэ ба звяр нуц ца з за явай ме на ві та ў тое ад дзя лен не бан ка, 
дзе ён ра ней атрым лі ваў крэ дыт. Там крэ ды та атры маль ні ку і яго 
па ру чы це лям (ка лі яны ёсць) не аб ход на бу дзе пра да ста віць у банк 
да ку мен ты, якія па цвяр джа юць да хо ды. Як пра ві ла, гэ та да вед ка аб 
да хо дах з мес ца пра цы. Пас ля гэ та га банк ацэнь вае крэ ды та здоль-
насць крэ ды та атры маль ні ка (па ру чы це ля) і афарм ляе да дат ко вае 
па гад нен не да крэ дыт на га да га во ра з ука зан нем за па зы ча нас ці ў 
бе ла рус кіх руб лях. Акра мя та го, ра зам з пе ра во дам крэ ды ту ў руб-
лё вую зо ну крэ ды та атры маль ні ку банк дае да дат ко вы бо нус: ця пер 
у та го з'я віц ца маг чы масць па га сіць крэ дыт да тэр мі но ва з апла тай 
пра цэн таў за фак тыч ны час ка ры стан ня крэ ды там.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Сён ня ў Шкло ўскім ра ё не па чы нае пра ца-
ваць вя лі кі ку паль скі кір маш з кан цэр та мі 
і за баў ляль ны мі ме ра пры ем ства мі шос та га 
фес ты ва лю «Алек санд рыя збі рае сяб роў».

Леп ша га ад па чын ку ў спя кот ны дзень, як на 
бе ра зе Дняп ра, ад яко га вее пры ем най пра ха-
ло дай, і не пры ду ма еш. Тым больш што сё лет ні 
фес ты валь як ні ко лі на сы ча ны мност вам роз ных 
па дзей.

— На яго пры едуць звыш 2000 пра фе сій ных і 
са ма дзей ных ар тыс таў, май строў і ра мес ні каў, — 
па ве да міў на чаль нік упраў лен ня ідэа ла гіч най 
пра цы, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма Ана толь СІН КА ВЕЦ. — 
Шмат удзель ні каў пры бу дзе з Ра сіі і Укра і ны.

Ку паль скае свя та ў Алек санд рыі з кож ным го-
дам ста но віц ца ўсё больш ці ка вым для ін шых кра-
ін. Пры чым не толь кі для твор чых ка лек ты ваў.

— У ме ра пры ем стве пры ма юць удзел дып-
ла ма ты 32 кра ін, якія пе рад тым, як на ве даць 
Алек санд рый скі кір маш, па бы ва юць у Баб руй ску 
і па зна ё мяц ца з яго пра мыс ло вым па тэн цы я лам, 
па гля дзяць аг ра ся дзі бы Ма гі лёў скай воб лас ці, на-
огул ацэ няць ту рыс тыч ныя маг чы мас ці на ша га 
рэ гі ё на, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма Ва ле рый МА ЛА ШКА.

Вель мі раз на стай ная куль тур ная пра гра ма 
фес ты ва лю. Бу дзе пра ца ваць вя лі кая ма ла дзёж-
ная пля цоў ка. Сён ня тут прой дзе кон курс «Ула дар 
ся ла», у якім пры муць удзел ма ла дыя сем'і з усёй 
Ма гі лёў скай воб лас ці. Мож на бу дзе па на зі раць, 
з якой спрыт нас цю яны пі лу юць дро вы, га ту юць 
ежу, вя дуць гас па дар ку і на ват спя ва юць пес ні. 
За пла на ва на ра бо та вы ста вач най тэ ма тыч най 
экс па зі цыі ма ла дзёж ных пра ек таў «На шы ідэі 
та бе, Бе ла русь», якая прад ста віць пра цу ча ты рох 

пля цо вак пад эгі дай рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж-
на га кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі»: «На ву ка 
Аграр ная», «На ву ка Уні вер сі тэц кая», «Бу даў ніц-
тва. На ву ка. Тэх ні ка» і « Ін тэр ак тыў ная ма ла дзёж-
ная пля цоў ка». Ма ла дыя вы на ход ні кі і на ву коў цы 
па ве да мяць, як атры маць элект рыч ную энер гію 
за кошт плы ні ва ды ў ра цэ, па ра яць, як знай сці 
свой стыль, і на ват пад ка жуць, як па бы ваць у 
ін шай рэ аль нас ці.

Алек санд рый скі фэст бу дзе доў жыц ца два дні 
амаль без пе ра пын ку. Пас ля мю зік ла «Па па раць-
квет ка» з удзе лам ра сій скіх зо рак — Ка ця ры ны 
Шаў ры най і Іга ра Кар не лю ка — ад бу дзец ца свя-
точ ны фе ер верк, по тым да 3 га дзін ра ні цы бу дзе 
пра ца ваць ма ла дзёж ная дыс ка тэ ка. На тхняць 
удзель ні каў бу дуць па пу ляр ныя бе ла рус кія ды-
джэі і гру пы «MBAND» з Ра сіі і «Ды на ма» з Укра-
і ны. У ня дзе лю пра цяг нуць пра ца ваць вы ста вач-
ныя і ганд лё выя пля цоў кі, ад бу дзец ца кан цэрт 
Ка ця ры ны Шаў ры най і Іга ра Кар не лю ка.

Ар га ні за та ры ча ка юць, што фес ты валь на ве-
дае ка ля 70 ты сяч ча ла век. Для іх бу дуць пра ца-
ваць вы яз ныя ка вяр ні, дзе мож на бу дзе па каш-
та ваць роз ныя пры сма кі.

Да мес ца па дзей мож на да брац ца чы гу нач ным, 
гра мад скім аў та ма біль ным, а так са ма аса біс тым 
транс пар там. Бе ла рус кая чы гун ка пры зна чы ла 
на 4-5 лі пе ня да дат ко выя цяг ні кі рэ гі я наль ных 
лі ній эка номк ла са, якія бу дуць кур сі ра ваць па 
марш ру це Ма гі лёў — Шклоў — Ко пысь (Алек-
санд рыя) — Шклоў — Ма гі лёў і Ор ша — Ко пысь 
(Алек санд рыя) — Ор ша. У ня дзе лю апош ні да-
дат ко вы цяг нік з Ко пы сі ад пра віц ца ў Ма гі лёў у 
3.30 но чы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Не ўсе ім ёны ўдзель ні каў вай ны дай шлі да нас праз вог нен нае лі ха лец це. Але, на ват ка лі чы есь ці 
проз ві шчы і сён ня за ста юц ца не вя до мы мі, мы ве да ем іх агуль нае імя: ге роі.

Мін ча нін Вік тар Тал ма чоў — бе раж лі ва за хоў вае ўсё, што на гад вае пра яго баць ку, лей тэ нан та 
Пят ра Тал ма чо ва. Ва ен ны лёт чык за гі нуў ле там 1942 го да да лё ка ад бе ла рус кай зям лі. Яго апош ні 
бой стаў ад ным з мно гіх, якія на блі жа лі Пе ра мо гу. Вік тар Тал ма чоў з парт рэ там свай го баць кі су-
стрэў ся мне ка ля Веч на га агню на мін скай пло шчы Пе ра мо гі.

Ад гэ тай пло шчы па пра спек це Не за леж нас ці бліз ка да мес ца, дзе я зра біў на ступ ны фо та зды мак. 
Гэ ты пом нік — адзін з са мых не вя лі кіх у ста лі цы, але вель мі знач ны для на шай па мя ці. На гра ніт най 
плі це сім ва ліч на пе ра да дзе ны апош нія сля ды: ад біт кі па кі ну лі тыя, хто вый шаў зма гац ца су праць 
за хоп ні каў. На гэ тым мес цы аку пан ты ка ра лі смер цю вя до мых і не вя до мых сён ня па тры ё таў.

У лі пе ні ў Мін ску за пла на ва ны шэ раг 
ме ра пры ем стваў, пры мер ка ва ных да 
60-га до ва га юбі лею Дзі ця чай чы гун кі 
імя К.С. За сло на ва Мінск ага ад дзя лен-
ня Бе ла рус кай чы гун кі. Свя точ ная да-
та пры па дае на 9 лі пе ня. Са мі чы гу-
нач ні кі лі чаць яе зна ка вай, па коль кі 
ме на ві та тут, на Дзі ця чай чы гун цы, 
мно гія з іх яшчэ школь ні ка мі вы зна-
чы лі ся з бу ду чай пра фе сі яй і вы бра лі 
свой жыц цё вы шлях.

Дзі ця чая чы гун ка сён ня — гэ та пер-
шая пры ступ ка пра фе сій на га кар па ра-
тыў на га на ву чан ня, якую дзе ці пра хо-
дзяць, зай ма ю чы ся ў гурт ку «Юны чы-
гу нач нік». У маі 2009 го да быў ад кры-
ты но вы ву чэб ны цэнтр з про філь ны мі 
кла са мі і кам п'ю тар ным ка бі не там. За 
час пра цы цэнт ра на ву чан не ў ім прай-
шлі больш за тры ты ся чы школьнікаў. 
Што год вы пуск ні ка мі Дзі ця чай чы гун кі 
ста но вяц ца ка ля 40 юна коў і дзяў чат. 
За гэ ты пе ры яд больш за 80 юных чы-
гу нач ні каў па сту пі лі ў адпаведныя на-
вучальныя ўста но вы.

Ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 60-год-
дзю Дзі ця чай чы гун кі, бу дуць пра во дзіц ца 

да кан ца го да. Так, у жніў ні прой дзе вы-
ста ва чы гу нач на га ма дэ ля ван ня. У ве рас-
ні Мін скае ад дзя лен не ра зам з Бе ла рус кім 
праф са юзам чы гу нач ні каў і транс парт ных 
бу даў ні коў пла нуе пра вес ці фо та кон курс, 
пры све ча ны гэ та му юбі лею. У снеж ні бу дзе 
ар га ні за ва ны «На ва год ні экс прэс».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zvіazda.by
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Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  ��

НА КУ ПАЛ ЛЕ Ў АЛЕК САНД РЫІ 
ЧА КА ЮЦЬ 70 ТЫ СЯЧ ГАС ЦЕЙ

Усё прый шло ча со ва 
ў гэ ты свет

І ад плы ве ад ной чы 
з веч най плын ню.

Ка лі ста год дзі 
змы юць з кам ню след —

Не за бы вай це тых, 
хто след па кі нуў.

Не за бы вай це 
іх апош ні бой,

Дзе смерць да ла 
ўсім свае ім ёны...

Прад Веч нас цю 
адзін раў ня юць строй

Сал дат вя до мы 
по бач з не вя до мым.

Мы па мя та ем!Мы па мя та ем!  ��

МОЙ ФІЛЬМ ПРА ВАЙ НУ
Не так даў но на сты ку кі но і лі та ра ту ры на ра дзі ла ся но вая 
фор ма са ма вы яў лен ня — букт рэй ле ры, асаб лі ва па пу ляр-
ная ў мо ла дзі. Гэ та свое асаб лі выя ві дэа ана та цыі да кніг, 
якія вы клі ка юць у гле да ча за ці каў ле насць лі та ра тур ным 
тво рам.

Мін скі га рад скі ка мі тэт Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за 
мо ла дзі пра па на ваў юна кам і дзяў ча там пра явіць ся бе ў май-
стэр стве ства рэн ня та кіх ро лі каў па вод ле сва іх лю бі мых тво раў 
пра вай ну. Дня мі ў На цы я наль най біб лі я тэ цы пад во дзі лі вы ні кі 
рэ жы сёр скай пра цы мо ла дзі. Да рэ чы, з усі мі ро лі ка мі ўдзель ні каў 
мож на па зна ё міц ца ў гру пе «Мой фільм пра вай ну» ў са цы яль най 
сет цы «ВКон так те», бо, як вя до ма, лепш ад ной чы па ба чыць, чым 
сто ра зоў па чуць.

Без су мнен ня, у кож ным з ро лі каў ад чу ва ец ца аў тар скае «я», 
свой по гляд на тое, як за ці ка віць чы та ча тво ра мі ва ен най тэ ма-
ты кі. Нех та ка рыс таў ся ўрыў ка мі з вя до мых кі на сту жак, спра бу-
ю чы «ўзяць» спец эфек та мі, нех та сам «эк ра ні за ваў» най больш 
вя до мыя сцэ ны з кніг, а хтось ці па ды хо дзіў да спра вы ла ка ніч на 
(але не зна чыць — ня якас на!) і прос та за чыт ваў урыў кі з тво раў, 
вы ка рыс тоў ва ю чы ў якас ці фо ну гіс та рыч ныя фо та здым кі.

Уся го ў кон кур се пры ня лі ўдзел больш як 200 ча ла век са 127 
ро лі ка мі. На фі нал з'е ха лі ся аў та ры най леп шых ві дэа: школь ні кі, 
сту дэн ты і ма ла дыя спе цы я ліс ты, якія зды ма лі букт рэй ле ры. Як 
рас па вя лі ар га ні за та ры, най боль шую ўва гу атры ма лі та кія аў та ры, 
як Ва сіль Бы каў, Алесь Ада мо віч, Мі ха іл Шо ла хаў.

— Наш кон курс у пэў ным сэн се іна ва цый ны, — за зна чыў пад-
час ме ра пры ем ства пер шы сак ра тар Мінск ага га рад ско га ка-
мі тэ та БРСМ Юрый ЧА ЧУ КЕ ВІЧ. — Яго старт быў да дзе ны ў 
лю тым, і вось ця пер мы са бра лі ся, каб ад зна чыць най леп шых. 
Мы вель мі час та га во рым пра ма дэр ні за цыю, ма ю чы на ўва зе 
бе ла рус кую эка но мі ку, але, на на шу дум ку, яна па він на за кра-
нуць і сфе ру па тры я тыч на га вы ха ван ня. Та кія кон кур сы, як гэ ты, 
да па мо гуць нам ру хац ца на пе рад.

— Нам бы ло вель мі ці ка ва па пра ца ваць у та кім не звы чай ным 
фар ма це, — рас па вя ла Ган на АЛЯШ КЕ ВІЧ, сту дэнт ка Мінск ага 
дзяр жаў на га лінг віс тыч на га ўні вер сі тэ та, якая ра зам з сяб роў-
ка мі зня ла ро лік па вод ле кні гі Свят ла ны Алек сі е віч «У вай ны не 
жа но чае аб ліч ча». — На вы бар тво ра, маг чы ма, паў плы ва ла тое, 
што МДЛУ тра ды цый на з'яў ля ец ца «дзя во чай» ВНУ, та му нас 
хва ля ва ла тая праб ле ма, якую ўзня ла аў тар. І мы шчы ра лі чым, 
што жан чы нам на вай не трэ ба бы ло пра яў ляць яшчэ боль шую 
муж насць, чым сал да там-муж чы нам. У гэ тым і за клю ча ец ца га-
лоў ная ідэя на ша га ро лі ка.

Пас ля ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў Юрый Ча чу ке віч пе ра даў 
кам пакт-дыск з усі мі ро лі ка мі на за ха ван не ў На цы я наль ную біб-
лі я тэ ку, а так са ма па абя цаў, што ў хут кім ча се бу дзе аб' яў ле ны 
но вы кон курс букт рэй ле раў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lуskаvеts@zvіаzdа.bу
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Аб гэ тым па ве да міў 
на чаль нік ды рэк цыі 
па бу даў ніц тве 
Мінск ага мет ра па лі тэ на 
Па вел ЦА РУН. 
Спе цы я ліст ад ра зу 
на га даў, што ўся го 
на трэцяй лі ніі мет ро 
пла ну ец ца ўвес ці 
ў экс плу а та цыю 
14 стан цый 
ад Зя лё на га Лу га 
да Ку ра соў шчы ны, 
плюс тры пе ра са дач ныя 
вуз лы. Пра цяг ласць лі ніі 
скла дзе больш 
за 17 кі ла мет раў.

ПЕР ШЫ ПУС КА ВЫ 
КОМП ЛЕКС 
УЖО БУ ДУ ЕЦ ЦА

У пер шую чар гу бу даў ніц тва 
ўвой дуць сем стан цый, а ў па-
чат ко вы пус ка вы комп лекс — 
ча ты ры. Тэр мі ны ўво ду апош ніх 
удак лад ня юц ца, але ары ен ці ро-
вач на іх пла ну юць па бу да ваць 
на пры кан цы 2018-га ці ў па чат-
ку 2019 го да. Ра бо ты па пра ек-
та ван ні і бу даў ніц тве лі ніі ўжо 
па ча лі ся. Пер шы мі за пла на ва на 
па бу да ваць стан цыі «Ка валь-
ская Сла ба да», «Вак заль ная», 

«Пло шча Ба гу шэ ві ча» і «Юбі-
лей ная пло шча». А так са ма ін-
жы нер ны кор пус і бу ды нак аб-
слу го ва га пер са на лу.

Па вел Ца рун ад зна чыў, што 
ў скла дзе пер ша га комп лек су 
бу дуць па бу да ва ны два пе ра-
са дач ныя вуз лы мет ра па лі тэ на: 
пер шы — са стан цыі «Пло шча 
Ле ні на» на «Вак заль ную», дру-
гі — са стан цыі «Пло шча Юбі-
лей ная» на «Фрун зен скую». 
Ста ліч ныя транс парт ні кі ўпэў-
не ны, што гэ та да зво ліць іс тот-
на раз гру зіць вель мі ажыў ле ны 
ву зел «Ку па лаў ская» — «Каст-
рыч ніц кая». Бу даў ні чая пра цяг-
ласць пер ша га комп лек су скла-
дзе 4,3 кі ла мет ра, а экс плу а та-
цый ная — 3,3 кі ла мет ра.

ВЕС ТЫ БЮЛЬ 
«ВАК ЗАЛЬ НАЙ» 
ВЫЙ ДЗЕ 
НА ПА ВЕРХ НЮ

Транс парт ні ка мі сён ня ажыц-
цяў ля ец ца пе ра клад ка ін жы нер-
ных се так на пля цоў цы бу даў-
ніц тва злу чаль най вет кі па між 
дру гой і трэ цяй лі ні я мі Мінск ага 
мет ра па лі тэ на, якая ары ен ці-
ро вач на пра хо дзіць ад скры жа-
ван ня ву ліц К. Цэт кін — Каль-

ва рый ская да скры жа ван ня 
пра спект Дзяр жын ска га — ву-
лі ца К. Цэт кін. Даў жы ня гэ тай 
вет кі скла дае ка ля 900 мет раў. 
За вяр ша ец ца пе ра клад ван не 
ін жы нер ных се так у ра ё не бу-
ду чых стан цый мет ро «Ка валь-
ская Сла ба да» і «Вак заль ная», 
па ча ло ся бу даў ніц тва пер ша га 
і дру го га аб' ез даў не па срэд на 
для стан цый на га комп лек су 
«Ка валь ская Сла ба да». А вось 
пе ра клад ка ін жы нер ных се так 
на тэ ры то рыі бу ду чай стан цыі 
«Юбі лей ная пло шча» па тра буе 
ў да лей шым част ко ва га за крыц-
ця ву ліц Ка ра ля і Су хой. Упер-
шы ню на стан цыі «Вак заль ная» 
бу дзе па бу да ва ны на зем ны вес-
ты бюль.

ТРА ВА ЛА ТА РЫ 
І ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НЫ 
СТЫЛЬ

Трэ цяя лі нія Мінск ага мет ро 
бу дзе мак сі маль на аў та ма ты за-
ва на, упэў не ны кі раў нік бу даў-
ніц тва пад зем кі. Пры ру ху цяг ні-
коў за ма шы ніс там за ста нуц ца 
толь кі кант роль ныя функ цыі. 
Пла ну ец ца ўка ра ніць су час ныя 
сіс тэ мы бяс пе кі, ві дэа на зі ран-
ня, без бар' ер на га ася род дзя і 
кі ра ван ня тэх на ла гіч ным аб-

ста ля ван нем. На но вых стан-
цы ях уста лю юць тра ва ла та ры 
(эс ка ла та ры без пры сту пак), як 
у аэ ра пор тах. На стан цы ях так-
са ма пра ду гле джа на ўста ноў ка 
ахоў на га эк ра на, што за сце ра-
жэ па са жы раў ад вы пад ко ва га 
ці на ўмыс на га па дзен ня на рэй-
кі. Кож ная стан цыя бу дзе мець 
свой ары гі наль ны стыль.

БУ ДУ ЕМ 
ПА ГРА ФІ КУ

Сё ле та на бу даў ніц тва аб' ек-
таў пер ша га пус ка во га комп лек су 
трэ цяй лі ніі мет ра па лі тэ на вы дзе-
ле на ін вес ты цый най пра гра май 
Мін ска 969,9 млрд руб лёў. Акра-
мя бюд жэт ных рэ сур саў го ра да, 
для бу даў ніц тва бы лі пры цяг ну ты 
і крэ ды ты Бан ка раз віц ця ў па ме-
ры 500 млрд руб лёў.

Спе цы я ліст па ве да міў, што ця-
пер на аб' ек це пра цу юць ка ля 400 
ча ла век. Пры рас крыц ці фрон ту 
ра бот да бу даў ніц тва бу дуць пры-
цяг ну ты су пра цоў ні кі аб' яд нан ня 
«Мінск буд». «Сён ня тэм пы бу даў-
ніц тва трэ цяй лі ніі мет ра па лі тэ на 
ў асноў ным вы трым лі ва юц ца», — 
ска заў Па вел Ца рун.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

�

ТранспартТранспарт  ��

З ПОЎ НА ЧЫ НА ПОЎ ДЗЕНЬ
Пер шыя стан цыі новай лі ніі мет ро за пра цу юць ужо праз тры га ды

ЦЯГ НІК З НА ША ГА ДЗЯ ЦІН СТВА
Дзі ця чая чы гун ка свят куе свой 60-ты се зон

Да рэ чы
Цяг нік Дзі ця чай чы гун кі «Ста ліч ны 

экс прэс» у лет нім се зо не 2015 го да 
бу дзе кур сі ра ваць:

ле там — па се ра дах, чац вяр гах і пят-
ні цах з 11.00 да 14.00, а па су бо тах і 
ня дзе лях — з 11.00 да 16.40;

у ве рас ні — па су бо тах і ня дзе лях з 
11.00 да 16.40.

Лепшыя сябры Антон КАРОЛЬ і Павел ЮШКО 
чатыры гады таму разам прыйшлі на чыгунку. Яны 

ўжо заслужылі ганаровыя званні 
намеснікаў начальніка змены.

Юная правадніца Чэслава МІЛЬГУЙ 
ужо два гады на Дзіцячай чыгунцы 

і ў наступным годзе збіраецца паступаць 
у каледж на спецыяльнасць «Праваднік».

Начальнікі цягніка Кірыл ІВАНОЎ і Раман МУСТАФАЕЎ правяраюць 
цягнік і гатоўнасць падначаленых перад кожным адпраўленнем.

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ: 
ДЫЯ ЛОГ

Ад най мен ная гу ма ні тар ная пра гра ма 
да па ма гае ах вя рам на цыз му ў кра і не

Ка ля 18 міль ё наў лю дзей — ва ен на па лон ныя, вяз ні канц-
ла ге раў і прос тае гра ма дзян скае на сель ніц тва ў Гер ма ніі і 
на аку па ва ных ёй тэ ры то ры ях бы лі вы му ша ны зай мац ца 
пры му со вай пра цай у ва ен нае лі ха лец це. Да на шых дзён 
да жы ло ўжо вель мі ма ла свед каў тых па дзей. А лю дзям 
та ко га ўзрос ту, асаб лі ва ка лі яны адзі но кія, ужо цяж ка са-
ма стой на вес ці хат нюю гас па дар ку. Па трэб на ім і ма раль-
ная да па мо га. Ды і зда роўе ўжо не най леп шае. 

— Ад 2008 го да ў кра і не пра цуе гу ма ні тар ная пра гра ма «Мес ца 
су стрэ чы: дыя лог», якую іні цы я ваў і фі нан суе ня мец кі фонд «Па-
мяць, ад каз насць і бу ду чы ня». А ў Бе ла ру сі яе ка ар ды нуе Між на-
род нае гра мад скае аб' яд нан не «Уза е ма ра зу мен не», — га во рыць 
стар шы ня яго праў лен ня Ан жа лі ка АНОШ КА. — Пра гра ма 
фон ду скі ра ва на на па вы шэн не жыц цё ва га ўзроў ню і ўдзе лу ў 
гра мад скім жыц ці ах вяр гіт ле раў ска га рэ жы му, якія да жы лі да 
на шых дзён. У пер шую чар гу яна раз лі ча на на бы лых вяз няў на-
цысц кіх кан цэнт ра цый ных ла ге раў.

Па дзя цін стве Га лі ны Рыб цо вай, якая ка ар ды нуе адзін з пра ек-
таў пра гра мы ў Ма гі лё ве, ва ен ны ка ток пра ехаў ся бяз лі тас на. У 
1943-м яе ра зам з ма ці за бра лі ў ла гер за тое, што баць ка ва я ваў 
су праць нем цаў дзесь ці на фрон це. Дач ка і ма ці прай шлі праз 
ла ге ры ў Ор шы, Та ла чы не, а пас ля тра пі лі ў Асвен цым. Ура та ва-
лі ся толь кі та му, што іх ку пі лі, каб пра ца ва лі ў ма ёнт ку ня мец ка га 
ге не ра ла не па да лёк ад Бран дэн бур га.

— У нас ёсць пра гра ма «Па жы лы па жы ло му», — рас каз вае 
Га лі на Іва наў на. — Лю дзі ста ла га ве ку, ся род якіх і ко ліш нія вяз ні 
канц ла ге раў, пры гля да юць за ты мі, хто, на жаль, ужо са ма стой на 
вес ці гас па дар ку не мо жа. Да па ма га юць нам і ма ла дыя ва лан цё ры. 
Пра цу юць ку лі нар ны гур ток і фі та –ка вяр ня. Ёсць на ват хор ве тэ ра наў 
«Род ныя на пе вы». І ста рыя лю дзі, якія пе ра жы лі ва ен нае лі ха лец це, 
вель мі ша ну юць гэ тыя ста сун кі, дзя ку ю чы якім яны не за ста юц ца 
сам-на сам са сва і мі праб ле ма мі. Вось толь кі іх ста но віц ца ўсё менш і 
менш, на прык лад тых, што пе ра цяр пе лі бла ка ду або тра пі лі ў ва ен ны 
па лон, за ста ло ся толь кі пяць ча ла век...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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Коль касць ста баль ні каў 
па вя лі чы ла ся больш чым удвая

Рэс пуб лі кан скі ін сты тут кант ро лю ве даў не спя ша ец ца ў гэ тым 
го дзе з аб вя шчэн нем вы ні каў ана лі зу пра вер кі ра бот удзель-
ні каў цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня. Менш чым за ты дзень 
да па чат ку пры ёму да ку мен таў у ВНУ не вя до ма, коль кі абі ту-
ры ен таў не пе ра адо ле лі ўста ноў ле ны мі ні маль ны па рог і не 
змо гуць удзель ні чаць у пры ём най кам па ніі. На га да ем, што ў 
гэ тым го дзе мі ні маль ныя па ро гі ўста ноў ле ны для пер шай і 
дру гой про філь най дыс цып лі ны, та му пад лі кі ўсклад ня юц ца. 
Не аб вя шча ец ца і ін фар ма цыя пра абі ту ры ен таў, якія атры ма лі 
мак сі маль ныя ба лы па тых ці ін шых прад ме тах.

У прэс-служ бе Мі ніс тэр ства аду ка цыі па ве да мі лі, што яшчэ не пра ве ра-
ны ра бо ты ўдзель ні каў ЦТ па дзвюх дыс цып лі нах плюс ра бо ты абі ту ры ен-
таў, якія зда ва лі ЦТ у рэ зер во вы дзень (2 лі пе ня). Але ўжо зра зу ме ла, што 
коль касць ула даль ні каў ста баль ных сер ты фі ка таў бу дзе сёлета боль шай, 
чым ле тась. На сён ня ёсць ужо 277 ста баль ных вы ні каў. У мі ну лым го дзе 
па ўсіх дыс цып лі нах 100 ба лаў вы стаў ля лі ся 122 ра зы.

Вя до ма так са ма, што на ЦТ па ма тэ ма ты цы 100 ба лаў атры ма лі 89 
ча ла век, а на ЦТ па рус кай мо ве — 83 ча ла ве кі. У 2014 го дзе мак сі-
маль ныя ба лы на ма тэ ма ты цы здо ле лі на браць уся го 16 удзель ні каў 
эк за ме ну, а па рус кай мо ве — 25 ча ла век.

Бы лі ле тась так са ма і тры ўла даль ні кі двух ста баль ных сер ты фі-
ка таў. Ці бу дуць у гэ тым го дзе та кія бліс ку чыя вы ні кі? У Мі ніс тэр стве 
аду ка цыі абя ца юць, што больш поў ны ана ліз ЦТ бу дзе зроб ле ны 
толь кі праз ты дзень...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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Трэ ба бу дзе пла ціць 
да дат ко вы збор?

Нац банк вы ву чыць маг чы масць та ко га спаг нан ня 
пры куп лі фі за со ба мі та ва раў з-за мя жы праз ін тэр нэт

Пас ля гэ та га ад па вед ныя пра па но вы бу дуць на кі ра ва ны ў Са-
вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду. Гэ та вы ні кае з ка мен-
та рыя ўпраў лен ня ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў На цы я-
наль на га бан ка ад нос на ліс та, ра за сла на га дня мі рэ гу ля та рам 
ка мер цый ным бан кам.

У ліс це (ко пія яко га ёсць у БЕЛ ТА) бан кам пра па на ва на да 6 лі-
пе ня вы ка заць мер ка ван ні аб маг чы мас ці і мэ та згод нас ці збі ран ня 
да дат ко ва га збо ру на эта пе апла ты та ва раў з вы ка ры стан нем бан-
каў скай аплат най карт кі ў сет цы ін тэр нэт. Так са ма агу ча на прось ба 
пры няць да ўва гі на яў насць у бан ка маг чы мас ці па дзе лу пла ця жоў 
у ін тэр нэ це па іх ві дах, сён няш нія спо са бы апла ты ў гла баль най 
сет цы, між на род ную прак ты ку вы ка ры стан ня да дат ко вых збо раў і 
аб ме жа ван няў пры куп лі та ва раў праз ін тэр нэт.

«На цы я наль ны банк заў сё ды імк нец ца апе ра тыў на рэ ага ваць на 
іні цы я ты вы і пра па но вы, якія з'яў ля юц ца ў гра мад стве, ор га нах дзярж-
кі ра ван ня па ас пек тах, што за кра на юць дзей насць рэ гу ля та ра і бан каў-
скай сіс тэ мы ўво гу ле. Пры гэ тым для фар мі ра ван ня ар гу мен та ва на га 
мер ка ван ня па тым ці ін шым пы тан ні яго не аб ход на най перш усе ба ко ва 
вы ву чыць», — ска за лі ў га лоў ным бан ку кра і ны. Ня даў на пра па но ву 
спа га няць па да так з па ку пак бе ла рус кіх гра ма дзян у за меж ных ін тэр нэт-
кра мах вы ка заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Анд рэй БЫ КАЎ
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